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Вы ста ваВы ста ва  ��

УРА ЖА НЫ ВЕ НЕ ЦЫ ЯЙ
Вы каз ван не ўдзель ні ка сла ву тай бі е на ле су час на га мас тац тва

Кі на кро кіКі на кро кі  ��

Мі ха іл Шы каў там быў. А ка лі не дзе 
быў мас так, то ён свае эмо цыі і ўра жан ні 
вы яў ляе ў тво рах — у сце нах Му зея 
су час на га вы яў лен ча га мас тац тва мож на 
па ба чыць цэ лую се рыю пад наз вай 
«Са ды».

У не ка лі вель мі аван гард на га паэ та быў верш 
пра «го рад-сад». І неш та та кое ба чы ла ся вель мі 
не тры ві яль нае (не ў ма лой сту пе ні з-за асо бы 
са мо га паэ та). «Са ды» бе ла рус ка га су час на га 
мас та ка мо гуць здац ца вель мі дзіў ны мі. На ват 
над звы чай не тры ві яль ны мі, ні бы та з ін ша га вы-
мя рэн ня. Мо жа, гэ та і не здар ма: Ве не цы ян ская 
бі е на ле для на шых су час ных мас та коў — гэ та 
тое мас тац кае вы мя рэн не, якое да зва ляе ад-
чу ваць ся бе част кай су свет най куль ту ры, твор-
час ці, дум кі. Та му ўсе ту ды імк нуц ца. Та му і 
па бы ваць там — вя лі кі го нар. Па бы ваць — у 
сэн се вы ста віц ца. А Мі ха і лу Шы ка ву па шчас ці ла 
асаб лі ва. Ён ма ла та го што па бы ваў, а і быў ар хі-
тэк та рам Бе ла рус ка га па віль ё на на 54-й бі е на ле 
су час на га мас тац тва ў Ве не цыі ў 2011-м го дзе. 
Гэ та згод на з яго ба чан нем афарм ляў ся наш па-
віль ён, пра сто ра на паў ня ла ся тво ра мі, дум ка мі, 
за шыф ра ва ны мі ў іх мас тац кі мі вы каз ван ня мі, 
за клю ча ны мі не толь кі ў кар ці нах — су час нае 
мас тац тва ак тыў на пра цуе з аб' ек та мі, скульп-
ту ра мі, кам па зі цы я мі з роз ных рэ чаў, праз якія 
да но сіц ца ідэя.

Гэ та там... А тут, у гэ тай вы ста ве мы ба чым 
Мі ха і ла Шы ка ва жы ва піс цам. Які ства рае свае 
«Са ды», хоць і не без ад сыл кі да Ве не цыі. На-
прык лад, ад на з прац звяр та ец ца на ват у наз ве 
да сла ву та га Ар се на лу (ад ной з буй ных вы ста-
вач ных пля цо вак). На огул мас тац тва ў дні бі е на ле 
ў Ве не цыі вель мі шмат: акра мя на цы я наль ных 
па віль ё наў ёсць вы ста вы ма ла дых мас та коў і ін-
шыя. Га лоў нае — па ка заць яго так, каб гле да чы 
ра зу ме лі сут насць пра цэ саў, якія ад бы ва юц ца ў 
су свет ным мас тац тве (не без ад ры ву ад су свет на-
га жыц ця). Дык вось, неш та па доб нае Мі ха іл Шы-
каў па спра ба ваў зра біць у Бе ла ру сі як ар хі тэк тар 

вы ста вы су час на га мас тац тва «Avant-gARTe. Ад 
квад ра та да аб' ек та», якая бы ла буй ным пра ек-
там, што аб' яд наў роз ныя ві ды су час най твор час ці 
ў на шай кра і не.

Не вы пад ко ва та кую пра цу да ве ры лі яму, бо Мі-
ха іл Шы каў — да цэнт ка фед ры ін тэр' еру і аб ста-
ля ван ня Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі мас тац-
тваў. І хоць для нас та кія пра ек ты — толь кі пер-
шыя кро кі ў ар га ні за цыі су час ных буй ных вы стаў, 
іх вар та ра біць, каб бы ло раз віц цё. Хто па бы ваў 
у Ве не цыі на вы ста ве су час на га мас тац тва, той 
гэ та ра зу мее. І імк нец ца вы са джваць мас тац кія 
«са ды» тут. І гэ та ў шы ро кім сэн се, а не толь кі 
пра вы ста ву са мо га Шы ка ва. Зрэш ты, яе ідэю 
ён тлу ма чыць так: «Гэ тая вы ста ва — фік са цыя 
аса біс тых ві зу аль ных аса цы я цый і раз ва жан няў 
пра цуд і па ра док сы Ве не цы ян скай бі е на ле. Ве не-
цы ян скія фак ту ры — гэ та спа лу чэн не пры род най 
праз рыс тас ці з вы яў лен час цю, якую ўнёс ча ла-
век, чар го вы по шук тра ды цый на га куль тур на га 
сэн су, аса біс ты тэ атр рэ на ва цый су час нас ці вы-
яў лен ча га мас тац тва. Веч ны по шук мэ ты: мас так 
і ма дэль, аль бо мас так-ма дэль?»

Ма дэль Мі ха і ла Шы ка ва — гэ та не толь кі ма-
дэль, якая яго на тхня ла і пад штур хоў ва ла да пра-
цы (у гэ тым вы пад ку го рад). Ка лі па гля дзець на 
тво ры, то па вод ле іх мас тац тва — гэ та ма дэль 
све ту, яно ча сам пра гра муе і вы зна чае раз віц цё. 
Ці, мо жа, прад чу вае і па пя рэдж вае? У лю бым 
вы пад ку, ма дэ лі, якія паў ста юць з кар цін Шы ка-
ва, яшчэ раз пра ва ку юць на раз ва жан ні пра тое, 
што ёсць су час ная мас тац кая твор часць і дзе ля 
ча го яна. Ка му яна ці ка вая і чым пры ваб лі вае 
мас тацт ва знаў цаў і ка лек цы я не раў, якія імк нуц ца 
кож ны раз у тую ж Ве не цыю. І мы мо жам па раз-
ва жаць, бо ка лі нех та ства рае «Са ды», то гэ та ж 
ка му-не будзь па трэб на?!.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК

�

Но вы фільм «Зло», 
які тры дні па каз ва лі 
ў ста ліч ным кі на тэ ат ры 
«Пе ра мо га», — не пра дукт 
не па ва рот лі ва га ме ха ніз му 
кі на сту дыі, не твор часць 
пад дык та там прад зю са раў, 
якія па зы ча юць буй ныя 
су мы, і не ка мер цый ная 
адзін ка. Кар ці на, 
зня тая на эн ту зі яз ме 
рэ жы сё ра Іры ны Брэль, 
на ўрад ці мо жа стаць 
ка мер цый на па спя хо вай 
з-за шмат лі кіх фак та раў, 
і зу сім не га лоў ным тут 
з'яў ля ец ца тое, што аў тар 
ся род сен ты мен таль ных 
ме лад рам і за баў ных 
ка ме дый вы бра ла 
да сле да ван не пры ро ды 
ча ла ве чых ад но сін і па кут.

Ан ту ра жам для свай го кі на дэ-
бю ту ма ла дая рэ жы сёр ка аб ра-
ла сям'ю (та та, ма ма і сын), якая 
жы ве ў вёс цы. Я не па мы лі ла ся, 
вы зна ча ю чы сям'ю ў якас ці ан ту-
ра жу, бо аў та рку ці ка віць вы ключ-
на не ма тэ ры яль нае, ду хоў нае, 
глы бін нае ча ла ве чае. Ра за брац ца 
ў ча се і мес цы та го, што ад бы-
ва ец ца на эк ра не, до сыць скла-
да на. Дыя лект ная лек сі ка, рэд кія 
сла вян скія ім ёны, ста рая хат ка, 
конь з ваз ком, ма ла ко з хле бам 
на сня да нак, ста ры по суд, га зоў-
ка, вы ка ры стан не ў маў лен ні слоў 
«вярс та», «ка пей ка», «кар туз» 
ад сы лае да даў но за бы тых ча-
соў. Разам з тым у ін шых сцэ нах 
ёсць і пра дукт яко га-ні я ка га пра-
грэ су — ля доў ня, пры леп ле ныя 
скот чам аб' явы на дзвя рах баль-
ні цы і су час ная кан ве ер ная мэб-
ля. Ці то на ўмыс ная блы та ні на, 
ці то аў та рка вы ха пі ла ар ха іч нае 
мес ца дзе ян ня з су час нас ці, пра 
якую не кож ны зда гад ва ец ца, ці 
то су мя шчэн не ў ад ной кар ці не 
двух ча соў (маў ляў, рэ чы, пра якія 
га во рыц ца ў кар ці не, ак ту аль ныя 
заў сё ды і ні чо га не мя ня ец ца).

Шчас лі вая сям'я — Агаф'я, 
Ля вон і ма лень кі сын — па він на 

су тык нуц ца з цяж кас ця мі. Аў та ру 
ці ка выя толь кі псі ха ла гіч ныя па ку-
ты, та му іх фак тыч ныя сты му лы 
ў сю жэ це па слу жаць толь кі да па-
мож ным ма тэ ры я лам, хі міч ным 
ін ды ка та рам. Фа бу ла бу дзе кар-
ка сам, яе на паў нен нем — эмо цыі, 
рэ ак цыя, ад но сі ны. Агаф'ю ў ле-
се гвал туе ва ла цу га. Вяр нуў шы ся 
да до му да за да во ле на га па куль 
жыц цём му жа, яна рас па вя дае 
яму пра тое, што зда ры ла ся. З 
гэ та га мо ман ту «ўсё» і па чы на-
ец ца, хоць і не вар та ча каць ува-
саб лен ня змроч най, амаль ха рор-
скай ана та цыі, пры ма ца ва най да 
філь ма. Ля вон не зна хо дзіць у 
са бе пры чын пад тры маць жон-
ку, а толь кі аб ві на вач вае яе ды 
дзень за днём п'е. Але не ўза ба ве 
і яго на пат кае бя да: усё той жа 
ва ла цу га шчод ра час туе Ля во на 
моц ным ал ка го лем, кра дзе гро-
шы і ру ка ві цы. Па да ро зе да до му 
ў Ля во на ад мяр зае ру ка, і яго кла-
дуць у шпі таль.

Тут, да рэ чы, нам трап ля юц ца 
два ха рак тэр ныя ты па жы, з які мі 
не ха це ла ся б ні ко лі су стрэц ца ў 
рэ аль ным жыц ці. Абы яка вы бал-
ба тун-док тар, які зу сім не ад чу вае 
жа лю і спа га ды (пра ам пу та ва ныя 
паль цы ён га во рыць быц цам пра 
за ба ву). Да куч лі вы ча ла век, які 
апы нуў ся ў ад ной па ла це з Ля во-
нам і ў са мы не пры дат ны мо мант 
сва ім маў лен чым па то кам ціс не на 
ба лю чае, пры сы па ю чы ра ну ўся ля-
кі мі «пры пра ва мі». Са мае га лоў-
нае — па ду рас ці. З воб ра заў з бяс-
спрэч най ста ноў чай афар боў кай у 
філь ме — толь кі сын Агаф'і і Ля во-
на. Усе ас тат нія — з ню ан са мі.

Вы хо дзіць, на до лю і му жа, і 
жон кі вы па дае, мяк ка ка жу чы, 
не пры ем насць. За мест та го, каб 
скан цэнт ра вац ца на тым, як са мі 
ге роі пе ра жы ва юць улас ныя ня го-
ды, вар та звяр нуць ува гу на тое, 
як у бя дзе пра яў ляе ся бе дру гая 
па ло ва, ча ла век, з якім агуль нае 
дзі ця, дом, по быт і жыц цё.

Па вод ле аў тар ска га сцэ на рыя 
Ля вон ві да воч на са сту пае сва ёй 
жон цы ў ду хоў нас ці і не зла слі вас-
ці. Ён па во дзіць ся бе не пры го жа, 
ама раль на і ня год на, у той час як 
Агаф'я шчы ра пад трым лі вае му-
жа і су пер ажы вае яму. На гэ тым 
ін ды ка та ры не скон чац ца, бо бя да 
не пры хо дзіць ад на.

Вар та ска заць толь кі, што пер-
са наж Ля во на ў філь ме па ўста не 
не толь кі ніз кім, але і ба яз лі вым. 
Па вод ле ней кіх гра мад скіх па-
тры яр халь ных за ко наў муж чы на 
ў філь ме — гас па дар, цар і бог. Да 
гэ та га ад сы лае і ан ту раж кар ці ны, 
які аса цы ю ец ца як раз з ча сам і 
мес цам аба вяз ко ва га муж чын-
ска га да мі на ван ня. Та му яго сла-
басць і страх вы стаў ля юц ца ледзь 

не на арэ ну Ка лі зея, каб го лас на 
за явіць (муж чы нам): «ка лі лас ка, 
будзь мац ней шы мі» на спра ве, а 
не на ку ла ках ды сло вах. У вы ні-
ку Ля вон у філь ме па ня се ка ру 
за сваю сла басць, не за ста нец ца 
без на ка за ным і пер са наж ва ла-
цу гі. Толь кі ў пер шым вы пад ку ка-
ра но сіць ха рак тар «усвя до міць і 
вы пра віц ца», у дру гім — зы ход 
кан чат ко вы і бяс спрэч ны.

Агаф'я ж не прый дзе да шчас-
лі вай раз вяз кі, толь кі яе гіс то рыя 
на пра ця гу ўсёй кар ці ны тры мае 
над ге ра і няй німб па кут ні цы, і кан-
цоў ка гэ та па цвяр джае. Згод на з 
філь мам, жа но чыя па ку ты пры-
хо дзяць не толь кі ад фі зіч най не-
аб ход нас ці пра цяг ваць род, але 
і ад тых са цы яль ных умоў, у якіх 
муж чы на, як га ва ры ла ся, — цар 
і бог. Зда ец ца, фе мі нізм ра ду ец-
ца ў раз вяз цы філь ма. У вы ні ку 
Агаф'я атрым лі вае ма раль ную і 
на ват фі зіч ную пе ра мо гу над дву-
ма сва і мі ца ра мі/ка та мі.

У філь ме шмат Бо га ў сло вах, 
ма літ вах і ан ту ра жы. Ці ўва саб-
ля ец ца Бог у жыц ці ге ро яў, ці мае 
ён мес ца ў ін та рэ сах аў та ра? Ня-
гле дзя чы на тое, што імя Бо га, 
рэ лі гій насць міль гае тут і там і на-
во дзіць на дум ку, што ён ады гры-
вае важ ную ро лю, яе мож на за ў-
ва жыць толь кі ў кан цы. Раз вяз ку 
кар ці ны мож на на зваць ста ноў-
чай, з на дзе яй і на кі ра ва нас цю ў 
бу ду чы ню, ад нак бос кай во лі або 
ўдзе лу ў па дзе ях не ві даць, на ват 
ро лю кар ні ка за гра хі бя рэ на ся бе 
Агаф'я. Хут чэй, на ад ва рот, важ на 
звяр нуць ува гу ме на ві та на ча-
ла ве чую пры ро ду і на яе пра яву 
ў сі ту а цы ях, у якіх Бог слу жыць 
толь кі воб ра зам для за быц ця.

Фа та лізм, як і Бо жы знак, тут 
не ад чу ва ец ца, та му яшчэ больш 
ві да воч ным ста но віц ца аба вяз ко-
вая ўва га да ро лі ўнут ра на га све-
ту ча ла ве ка, да важ нас ці ўлас ных 
учын каў і ра шэн няў. Зна чыць, не-
маг чы ма пе ра нес ці ад каз насць за 
іх на Бо га ці лёс. Ад нак па та ем ны 
воб раз Бо га важ ны ў ін шым.

Па-пер шае, Бо жы ма тыў мае ў 
філь ме мас тац кую каш тоў насць. 
Гі пер ба лі за ва ныя жа но чыя па ку-
ты, а ме на ві та «па ку туе» ў кар ці не 
толь кі Агаф'я, ма юць пе ра боль-
ша ны, амаль сак ра мен таль ны, 
не спа сціж ны ха рак тар з-за аб ля-
моў кі рэ лі гій нас ці. Тут жа мож на 
пра вес ці ана ло гію з па ку та мі Ісу-
са, бо, на пэў на, не вы пад ко ва му-
чыц ца і мо ліц ца толь кі Агаф'я. У 
вы ні ку га лоў ная ге ра і ня, як і Ісус, 
пры нес ла ся бе ў ах вя ру дзе ля та-
го, каб «да ра ва лі» ін шым. Вось 
дру гая пра ява Бо га ў кар ці не: за 
ах вя ру Агаф'і ён до рыць Ля во ну 
да ра ван не, пра свят лен не і шанц 
на но вае жыц цё пад но вым да-
хам.

Вы хо дзіць, га лоў на га ге роя і 
па ка ра лі за сла басць, і да ра ва лі 
яму. Зноў за ві ру ха за круч ва ец ца 
ва кол муж чы ны: і ах вя ры дзе ля 
яго, і пра ба чэн не, і но вае жыц цё. 
А жан чы на, як па тра ды цый най, 
амаль ужо ка зач най схе ме рэ аль-
нас ці, кла дзе сваё жыц цё і сі лы на 
ал тар даб ра бы ту муж чы ны. Усё ж 
не фе мі нізм?..

Да сле да ваць аў тар скі дэ бют 
мож на з роз ных па зі цый прос та 
та му, што рэ жы сёр ка па спра ба-
ва ла мно гае ў ім змяс ціць. Эпі зод 
з ва ла цу гам пад час су стрэ чы з 
ду хам Агаф'і моц на вы бі ва ец ца 
з агуль най кан вы. Тэ ма ад пла ты 
за гра хі? Маг чы ма, але рап тоў нае 
з'яў лен не та гас вет на га і не вы тлу-
ма чаль на га ў зям ным ча ла ве чым 
сю жэ це ства рае за над та яр кі і за-
над та поз ні кант раст.

Што ж, тэм для раз ва жан ня, 
шля хоў для асэн са ван ня — без-
ліч. У вы ні ку ж кар ці на мо жа па-
ка заць знач на больш, чым прос та 
«зло», за на та ва нае ў наз ве. Пры-
ем на ба чыць, ка лі ўлас ныя гро шы 
і іні цы я ты ва тра ціц ца на фільм-да-
сле да ван не, фільм з мэ тай вы ка-
зац ца, да лё кі ад за баў ляль на га 
змес ту.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ

�

СКУЛЬП ТУР У ЦЭНТ РЫ МІН СКА СТА НЕ БОЛЬШ
Вяс ной у гіс та рыч ным цэнт ры 

Мін ска з'я ві лі ся дзве скульп тур ныя 
кам па зі цыі — «Га рад скія ша лі» і 
«Маг дэ бург скае пра ва (войт)».

— У чац вёр тым квар та ле гэ-
та га го да па ві нен быць зда дзе ны 
ў экс плу а та цыю адзін з аб' ек таў, 
што бу ду ец ца ў па чат ку ву лі цы Зы-
біц кай, — рас па вя дае ар хі тэк тар 
КУП «Мін ская спад чы на» Сяр гей 
БАГ ЛА САЎ. — Не па да лё ку ад яго 
вы ра шы лі раз мяс ціць скульп ту ру 
«Зда быц цё іко ны Бо жай Ма ці». 

Што бу дзе ўяў ляць з ся бе 
кам па зі цыя і ча му яна пры све-
ча на?

Згод на з ле ген дай, у 1500 го-
дзе на бе ра зе Свіс ла чы знай шлі 
іко ну Бо жай Ма ці, чый лік паз ней 
стаў ас но вай гер ба Мін ска. Гэ тую 
па дзею і вы ра шы лі ўве ка ве чыць 
на тэ ры то рыі гіс та рыч на га цэнт ра. 
Скульп та ры Дзміт рый Ага наў і Ігар 
За сі мо віч пра па на ва лі та кую ідэю: 
праз рыс ты абел іск, які імі туе во ды 
ра кі, а на ім уз вы ша ец ца лад дзя ў 

вы гля дзе птуш кі-ве шчу на, у лад-
дзі — аб раз.

Якія яшчэ скульп ту ры пла ну-
ец ца раз мяс ціць у гіс та рыч ным 
цэнт ры?

� «Біт ва на Ня мі зе», сім ва лам 
якой ста не меч. Аў тар — Аляк-
сандр Про ха раў. Яго кам па зі цыя 
«Га рад скія ша лі» вель мі па лю-
бі ла ся мін ча нам. Но вую ра бо ту 
пра па ну ец ца ўста ля ваць па блі зу 
Мінск ага за мчы шча пас ля ўзвя-
дзен ня там гіс то ры ка-ар хеа ла гіч-
на га цэнт ра.
� «Мас так» (аў та ры Але на Ха-

ра бе руш і Ле а нард Па куль ніц кі) — 
аб агуль не ны воб раз мас та ка, які па-
ка заў на сва іх па лот нах ста ры Мінск. 
Мес ца ўста ноў кі — Верх ні го рад.
� Блі жэй да Ака дэ міі му зы кі мо-

жа з'я віц ца яшчэ ад на кам па зі цыя 
вы шэй зга да на га аў тар ска га ду э та, 
пры све ча ная твор цам бе ла рус кай 
опе ры Ста ні сла ву Ма нюш ку і Він-
цэн ту Ду ні ну-Мар цін ке ві чу.

З'я ві ла ся ідэя для но вай кам-
па зі цыі, якая бу дзе пры све ча на 
ўдзе лу мін скіх во і наў у Грун валь-
дскай біт ве.

Вось што рас па вя дае пра гэ та 
скульп тар Сяр гей Ага наў:

— Даў но пра цую над гіс та рыч-
ны мі тэ ма мі. Бы лі дум кі з на го ды 
Грун валь дскай біт вы, бо ўдзел у 
ёй пры ма ла і Мін ская ха руг ва. Ка лі 
раз ва жаў над маг чы май кам па зі-
цы яй, ха цеў зра біць не па фас ную 
ра бо ту, а больш лі рыч ную, ча-
ла веч ную. І вось на ра дзіў ся та кі 
воб раз — паль чат ка ры ца ра, які 
зма гаў ся. Як усе во і ны, ён на сіў 
на шыі ла дан ку, у якой мог быць 
аб ра зок з вы явай Дзе вы Ма рыі. 
Маг чы ма, у мо мант гі бе лі ры цар 
сціс каў яго ў ру цэ як са мае па та-
ем нае, як абя рэг. Так і за стаў ся 
ў паль чат цы аб ра зок з аб ліч чам 
Бо жай Ма ці.

Воль га ЖА РЫ НА, 
«Мінск—На ві ны».

— Спра ва ў тым, што я па-
чаў сваю кар' е ру з Чай коў ска-
га, усе мае леп шыя пра цы бы лі 
звя за ныя з ім, і спа дзя ю ся, што 
і на да лей так бу дзе, — пры знаў-
ся ў раз мо ве ар тыст. — Што 
ты чыц ца га лоў най цяж кас ці 
Чай коў ска га — яго ін та на цый-
на вель мі скла да на вы ву чыць! 
Му зы ка пры го жая, а ка лі па чы-
на еш ву чыць, ста но віц ца цяж ка: 
па ста ян ная зме на рыт маў, шмат 
паў та ноў, якія на слых ха рак та-
ры зу юць роз ныя эмо цыі, але для 
вы ву чэн ня скла да ныя. Ня гле дзя-
чы на гэ та, Чай коў скі — кам па зі-
тар, які «ле чыць» мне го лас.

— Гер ман з'яў ля ец ца ў пер-
шым дзе ян ні опе ры і не па-
кі дае сцэ ну да кан ца. У га ла-
са вым пла не вы спя ва е це на 
мя жы сва іх маг чы мас цяў?

— Пар тыя Гер ма на да ла мне 
ка ла саль ны во пыт, ня гле дзя чы 
на тое, што яна вель мі цяж кая. 
Мно гія тэ на ры зры ва лі на ёй го-
лас і больш ні ко лі не вы хо дзі лі 
на сцэ ну. Ка лі я, ужы ва ючы ся ў 
воб раз, бу ду да кан ца вы ка рыс-

тоў ваць усю ва каль ную лі нію, то 
дай ду да мя жы і за ста ну ся без 
го ла су. Вель мі важ на на ву чыц ца 
раз мяр коў ваць свой ва кал.

— «Пі ка вая да ма» — міс тыч-
ная опе ра. Ад бы ва ла ся штось-
ці міс тыч нае, ка лі вы раз вуч ва-
лі пар тыю?

— Упер шы ню за ўвесь час, 
што я раз вуч ваў пар тыю, у мя не 
гу чаў го лас! Для мя не гэ та міс-
ты ка, але доб рая (усмі ха ец ца). 
Пар тыю вы ву чыў за не рэ аль на 
ка рот кі тэр мін: паў та ра ме ся ца. 
Іс нуе два па няц ці: па ста но вач ны 
пра цэс і ўвод у спек такль. Ка-
лі ка заць пра мі зан сцэ ны, то я 
пры сут ні чаў пры па ста но вач ным 
пра цэ се і пер шыя два ак ты рэ пе-
та ваў, і за ме сяц усё вы ву чыў.

— Гер ман — пер са наж апан-
та ны, за хоп ле ны і з пер ша га 
дзе ян ня опе ры — вар' ят. На-
коль кі скла да на бы ло яго сыг-
раць?

— Да зво лю са бе кры ху не 
па га дзіц ца з рэ жы сё рам: вы-
кон ва ю чы ўвесь яго ма лю нак, 
Гер ман у ма ім вы ка нан ні бу дзе 

ін шым. На мой по гляд, ро ля па-
він на зна хо дзіц ца ў раз віц ці. 
Гер ман — вяр шы ня цяж кас ці 
і му зыч нас ці для тэ на ра. У гэ-
тай сі ту а цыі, акра мя та го, як ты 
спя еш, не менш важ на, на коль кі 
доб ра сыг ра еш. Ка лі з пер ша га 
з'яў лен ня на сцэ не ра біць пер са-
на жа вар' я там, то гля дач не ўба-
чыць раз віц ця. Пуб лі ка не зра-
зу мее, ча му Чай коў скі ме на ві та 
для Гер ма на на пі саў тры зна ка-
выя арыі: «Я імя яе не ве даю», 
«Пра бач, ня бес нае ства рэн не», 
«Што на ша жыц цё? Гуль ня!» 
У пер шым дзе ян ні опе ры пер-
са наж у ма ім вы ка нан ні бу дзе 
тро хі дзіў ным, але ж не вар' я-
там. Па га дзі це ся, дзіў на, ка лі 
б Лі за па лю бі ла шы за фрэ ні ка? 
Са мым скла да ным пры раз вуч-
ван ні пар тыі быў ніж ні рэ гістр. У 
рус кай му зы цы ён мае вя лі кае 
зна чэн не! На ват сло вы, якія ня-
суць у са бе сэн са вую на груз ку, 
час цей за ўсё пра пі са ны ме на ві-
та ў ніж нім рэ гіст ры.

— Воб раз Гер ма на пра ецы-
ра ва лі на ся бе?

— Ні ко лі не за бу ду ўсе свае 
пра слу хоў ван ні ў зна ка выя для 
мя не мес цы: у са мы пер шы тэ-
атр апе рэ ты, ку ды я пай шоў ад-
ра зу пас ля ву чы лі шча, у опер ны 
тэ атр Бе ла ру сі, у Вя лі кі тэ атр у 
Маск ве. Гэ та пер шыя гаст ро лі за 
мя жой на опер ным фес ты ва лі. 
Ве да е це, ме на ві та той вы па дак, 
ка лі ты хо дзіш, нер ву еш ся і пра 
ся бе ду ма еш: «трой ка, ся мёр ка, 
туз». Ці ўсё ж та кі ў кан цы бу дзе 
да ма? Свое асаб лі вы азарт. Та му 
пры зна ю ся, воб раз пра ецы рую 
на ся бе.

— Та кое ўра жан не, што вам 
сім па тыч ны воб раз Гер ма на...

— Ён сім па тыч ны мне шчы-
рас цю. За ўваж це, яго ася род дзе, 
якое вель мі доб ра ілюст ру ец ца 
Чай коў скім на фі наль най сцэ не, 
здзе ку ец ца з яго на пра ця гу ўсёй 
опе ры. Ча му лю дзі здзе ку юц ца з 
ча ла ве ка, які заў зя та ідзе да сва-
ёй мэ ты? Пры чы на прос тая: каб 
апраў даць сваю ля но ту і ўлас нае 
ня ўмен не і не жа дан не да ма гац-
ца за ду ма на га. У су вя зі з гэ тым 
Гер ман мне вель мі сім па тыч ны. 
Акра мя ад на го — да мэ ты трэ ба 
іс ці з ро зу мам!

— Апраўд ва е це свай го ге-
роя?

— Вя до ма! Не апраўд ваю яго 
толь кі з ад на го бо ку: ён за над-
та шмат па ста віў на кар ту да-
сяг нен ня мэ ты. На столь кі шмат, 
што тое, дзе ля ча го ён да ся гаў 
сва ёй мэ ты, ады шло на дру гі 
план. Ча ла век, які імк нец ца да 
пэў на га ўзроў ню даб ра бы ту, не 

па ві нен за бы ваць, што ўсё мае 
свой кошт. І ці бу дзе каш та ваць 
гэ тая мэ та ўсіх страт, якія су стрэ-
нуц ца на шля ху яе да сяг нен ня? 
Гер ман гэ та га не ўлі чыў і стра ціў 
усё, уклю ча ю чы ся бе са мо га.

— Чай коў скі на пра ця гу ўсёй 
опе ры сім па ты за ваў свай му 
ге рою і гор ка аплак ваў яго 
смерць. А вы спа чу ва лі Гер-
ма ну?

— Я не столь кі спа чу ваю Гер-
ма ну, коль кі лю дзям яго ты пу. 
Бо гра мад ства ні ко лі не пры ма-
ла тых лю дзей, якія чым-не будзь 
вы лу ча лі ся на фо не ас тат ніх. 
Мне шка да та кіх, як Гер ман.

— Пуш кін для Гер ма на па-
кі дае па раў наль на шчас лі вы 
фі нал, у той час як Чай коў скі 
вы бі рае смерць. А які з фі на-
лаў блі жэй шы вам і ча му?

— Мне блі жэй шы фі нал Чай-
коў ска га. Па га дзі це ся, ён больш 
эфект ны для гле да чоў (усмі ха-
ец ца). А ка лі ра за брац ца, фі нал 
не та кі цём ны, як мо жа здац ца. 
Бо Гер ман ры зык нуў, ён па быў 
пе ра мож цам і ад чуў шчас це. Фі-
нал Чай коў ска га, на мой по гляд, 
мо жа змяс ціц ца ў адзін ра док — 
«хай ня ўдач нік пла ча!»

— Пар тыя Гер ма на скла да-
ная не толь кі ва каль на, але і 
ма раль на. Што ў ва шай га ла ве, 
ка лі вы вы кон ва е це гэ тую ро-
лю на сцэ не?

— Толь кі ад но — вы тры-
маць!

Іна КОР САК
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Па-за сцэ найПа-за сцэ най  ��

Пом ніць, ша на ваць, га на рыц цаПом ніць, ша на ваць, га на рыц ца  ��

СНЕ ГІ РЫ
Па мяць сэр ца...
На ўсё жыц цё за ста юц ца ў ёй па чуц цё ва на сы ча ныя ім-

гнен ні, у якіх цес на пе ра пле це ны і ра дас ныя, і пя кель на-
ба лю чыя пе ра жы ван ні. За гар та ва ная ў са ма ах вяр ным зма-
ган ні за во лю і не за леж насць, вы яў ле ная ў сло ве і ме ло дыі, 
яна на бы вае аб ры сы га ю чай свя та сці.

У па мя ці Мі ха і ла Ясе ня за ста лі ся ма люн кі фран та вых да-
рог, па якіх ён дай шоў да Гер ма ніі, вы гляд вё сак і га ра доў, 
з ні шча ных аку пан та мі. Ця гам ча су ўспры ня тае паэ тыч най 
ду шою во і на пе рад ало ся ў мас тац ка-воб раз ных вер шах, якія 
по тым ста лі пес ня мі.

Ва каль ны твор «Сне гі ры» Мі ха іл Ясень і Вік тар Вой цік 
на пі са лі амаль праз шэсць дзя сят га доў пас ля мі ну лай вай-
ны. Пес ня ўзнаў ляе не па мерк лыя ста рон кі з па мя ці паэ та-
фран та ві ка і вы яў ляе па тры я тыч ныя па чуц ці кам па зі та ра, які 
ду хоў на да кра нуў ся да агуль на на род най па мя ці пра ге ра ізм 
і са ма ах вяр насць су ай чын ні каў.

І ў сён няш нія дні люд ская па мяць звяр та ец ца да тых па-
дзей, што раз горт ва лі ся на бе ла рус кай пра сто ры сем дзе сят 
га доў та му, ка лі вог нен ны шар вай ны ка ціў ся да за ход ніх 
ме жаў на шай кра і ны.

Верш Мі ха і ла Ясе ня  Му зы ка Вік та ра Вой ці ка

Мне цяж ка за быць дні мі ну лай вай ны...
Я чую, як стог нуць сі выя бя роз кі.
Зноў ба чыц ца мне Бе ла русь у аг ні —
Раз ры вы, ва рон кі, спа лё ныя вёс кі.

Даў но пар ты зан скія згас лі каст ры.
Ды зноў Бе ла русь за ка ва лі ма ро зы.
На бе лым сняж ку агань кі-сне гі ры,
Ды сты нуць на хво ях бурш ты но выя слё зы.

Пры пеў:
Бя роз кі, ялін кі,
Ляс ныя сця жын кі
Не мо гуць за быць юна ка і дзяў чын кі.
Ні бы толь кі ўчо ра,
Ні бы толь кі ўчо ра...
Ца лу юць сня жын кі,
Ляс ныя сця жын кі,
Не мо гуць за быць юна ка і дзяў чын кі.

...Той чор наю ноч чу ня лёг кі быў бой.
А по тым сю ды, на ляс ную па ля ну,
З ру жо вай за рою пры вез лі з са бой
Два іх за ка ха ных сяб ры-пар ты за ны.

На тва рах іх ззя лі пра мен ні за ры,
Сінь не ба на іх не маг ла на гля дзец ца...
На бе лым сняж ку агань кі-сне гі ры,
Як кроп лі кры ві двух за ру ча ных сэр цаў...

Пры пеў.

Даў но пар ты зан скія згас лі каст ры.
Ды зноў Бе ла русь за ка ва лі ма ро зы.
На бе лым сняж ку агань кі-сне гі ры,
Ды сты нуць на хво ях бурш ты но выя слё зы.

Мне ба чыц ца ўсё Бе ла русь у аг ні...
Чу жыя сал да ты... Спа ле ныя вёс кі...
Зноў чую я гру кат мі ну лай вай ны.
Зноў чую я, чую, як стог нуць бя роз кі.

Пры пеў.

Пад рых та ваў Мі хась ША ВЫР КІН

�

Но вы се зон у Вя лі кім тэ ат ры опе ры 
і ба ле та пач нец ца з гуч най прэм' е ры чэр ве ня — 
опе ры Пят ра Чай коў ска га «Пі ка вая да ма». 
Но вую рэ дак цыю вя до май кла сі кі прад ста віў 
бал гар скі рэ жы сёр Пла мен Кар та лаў. Пар тыю 
Гер ма на вы кон ва юць тры са ліс ты Вя лі ка га тэ ат ра — 
Ва сіль Мін га лёў, Сяр гей Фран коў скі і Эду ард 
Мар ты нюк. Тры ар тыс ты — тры аб са лют на роз ныя 
Гер ма ны. Але адзін з іх — Эду ард Мар ты нюк — 
пры знаў ся, што даў но ма рыў аб гэ тай ро лі. 
На гэ та ў яго не каль кі пры чын.

Эду ард МАР ТЫ НЮК:

«КА ЛІ ВЫ КОН ВАЮ ПАР ТЫЮ ГЕР МА НА, 
МА РУ ПРА АД НО — ВЫ ТРЫ МАЦЬ!»

ЦІ ЗЛО — АХ ВЯ РА?
Ба раць ба за ча ла ве ка — у не за леж ным філь ме рэ жы сё ра Іры ны Брэль

Фо
 та

 Д
а р

'і Б
У Р

А К
І Н

АЙ
.

Га лоў ная ге ра і ня, як і Ісус, 
пры нес ла ся бе ў ах вя ру 
дзе ля та го, каб «да ра ва лі» 
ін шым.


